
 

 



 
 



 
 الشهادة الثانوية العامة امتحانات  لعاديةا ٢٠٠٦سنة  دورة  

 لاجتماع والاقتصادا فرع
 العالي والتعليم  التربية وزارة

 العامة للتربية المديرية   
 الامتحانات دائرة     

  الحياةعلوم أسس تصحيح مادة  
 

 

 
 
  Question I (4 pts) 

a- La synapse A est excitatrice car l'arrivée d'un potentiel d’action  dans le neurone présynaptique  a  
engendré un potentiel d'action dans le neurone postsynaptique, le message nerveux a été transmis.  
(1pt) 
La synapse B est inhibitrice  car l'arrivée d'un potentiel d’action  dans le neurone présynaptique  n'a 
pas engendré un potentiel d'action dans le neurone postsynaptique, le message nerveux n'a pas été 
transmis.  (1pt) 

 
b- La transmission du message nerveux  se fait par l’intermédiaire des neurotransmetteurs stockés 
dans des vésicules au niveau de la terminaison axonale du neurone présynaptique. Une fois libérés 
dans la fente synaptique, ces neurotransmetteurs se fixent sur des récepteurs spécifiques au niveau de 
la membrane postsynaptique et changent le potentiel de cette membrane. (1pt) 

      Le neurotransmetteur est dégradé par des enzymes et récupéré par le neurone présynaptique. (1pt) 
 
Question II ( 5pts) 
 
a-   1- Les buveurs du café recherchent à augmenter leur niveau d’attention et à donner un pic  
          d’énergie à leur organisme. ( 1pt) 
      2- Les symptômes sont : maux de tête, nausées et somnolence. ( 1pt) 
 
b- La caféine se fixe sur les mêmes récepteurs que l’adénosine ce qui diminue le nombre de récepteurs 
à adénosine disponibles. Comme le rôle de l’adénosine  est de ralentir l’activité nerveuse et de 
provoquer une somnolence, son effet se réduit ce qui mène à une activation des neurones donc à un 
éveil provoqué par la présence de la caféine. ( 2 pts) 
 
 

      c- La caféine est une drogue car elle induit une dépendance physique. L’utilisateur ne peut plus s’en 
passer et son interruption  entraîne un état de manque qui se traduit par des maux de tête, des nausées 
et une somnolence. ( 1 pt)  

 
 
Question III (5½pts) 
 

a- Réflexe conditionnel. ( ½ pt)  car il nécessite un apprentissage. ( 1 pt) 
b- Le stimulus absolu est le choc électrique ( ¾ pt)   et le stimulus neutre est le signal sonore.               
                                                                                                                                           ( ¾ pt) 

      c- 15 jours après l’acquisition du réflexe, lorsque le rat entend uniquement le signal sonore, tous les 
essais (10) sont réussis. Par contre, 20 jours après, le nombre des essais réussis diminue pour devenir 
5 et ce nombre continue à diminuer pour s’annuler au 22e jour. (1pt) Comme les deux stimuli ne sont 
plus associés, le réflexe est perdu alors ce réflexe n’est pas durable s’il n’est pas entretenu. (½ pt) 

 
      d-  Cerveau  ou  Aire auditive -( ½ pt)       Muscle  ou Organe effecteur. ( ½ pt) 
 
 



Question IV ( 5½ pts) 
 
 
a-  Caractéristiques : la soie d’araignée est résistante, légère, souple et recyclable.( ¾ pt) 

Utilité : fils de suture pour la chirurgie, prothèses osseuses, gilets anti-balles… ( ¾ pt)   
 

   b-   On extrait le gène de la protéine de la soie d'une cellule d’araignée et on le transfère dans le noyau   
d’une cellule de peau prélevée d’une chèvre A. D’une autre chèvre B, on prélève une cellule œuf et on 
lui ôte le noyau. Puis, on transplante le noyau de A dans la cellule œuf B et on obtient une cellule œuf 
transgénique  qui donne un embryon puis une chèvre C transgénique. Le lait produit par cette chèvre 
contient la protéine de la soie qui, après purification, donne du fil de la soie d’araignée. ( 3pts)   
 

  c-  Le gène  de la soie a permis la synthèse de la protéine de la soie de l’araignée par les cellules des  
glandes  mammaires de la chèvre.  (1pt)  
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